



# 守护绿水青山 助力生态建设

## ——拉萨南北山绿化亮点纷呈

本报记者 鹿丽娟

地处河谷地带的日光古城拉萨，两岸是连绵不断的南山和北山。曾经，山上主要是矮小的灌木丛，缺林少绿。

为遏制草地退化、土地沙化，改善居民生活环境，2021年开始，自治区实施拉萨南北山绿化工程，无数绿化人扛起铁锹，上山造林，用汗水铺就绿色造林路。

今年，拉萨南北山绿化工程计划造林面积34.25万亩，其中一期工程13.63万亩，包括先造后补9.47万亩、巩固提升4.16万亩；二期工程20.62万亩，均为先造后补。自3月下旬全面开展以来，各片区植树造林工作有序推进。

### 无人机助力造林路

今年三月以来，拉萨市抢抓植树关键时段和造林黄金季节，持续推进拉萨南北山绿化工程建设。

在拉萨南北山绿化工程顿珠金融城片区，植保无人机“嗡嗡”的声音连绵不绝，忙着将苗木运送到山顶。旁边，骡队的工作人员正在给几匹骡子装

江孜沙棘树苗，装好后运送到半山腰；山坡上，管护工人正配合着给苗木浇水，到处都是忙碌的身影，一幅热火朝天的繁忙景象。

顿珠金融城片区属于2024年巩固提升的片区，总面积1978亩。“用无人机运送苗木，稍微远一点的来回一趟要3分钟左右，近的差不多1分钟。一台无人机一天可以运送400—500棵带土球大苗、800—1000棵裸根苗。与人力运输相比，可节约5到7倍的时间。”拉萨南北山绿化工程顿珠金融城片区植保无人机队长边巴多吉介绍。

据了解，今年3月30日开始，拉萨南北山绿化工程顿珠金融城片区投入了7台植保无人机用于运送苗木。

### 全力推动造林工作落实落地

拉萨南北山绿化工程是西藏首个河谷地区规模化生态建设和修复的代表性工程，是增进各族群众生态环境福祉的重要民生工程。自项目实施以来，达孜区主动担当作为、通力协作落实，

目前，项目正高质量有序推进。

达孜区绿化造林工程塔杰片区位于达孜区塔杰乡塔杰村、巴嘎雪村，项目在海拔3900米以下区域以营造常绿乔木林为主，海拔3900米至4100米区域以营造灌木林为主，打造以绿色为底色，中间点缀有彩色，兼有景观效果的生态防护林。片区总规划面积440公顷，设计种植油松、白皮松、祁连圆柏等7个品种100余万株苗木。

“没来务工前，我在家务农、带孩子，现在来栽种苗木，学习养护技术，每天有230元的收入，心里特别开心。”达孜区塔杰乡塔杰村村民旦增珍说。

放眼望去，塔杰片区今年刚种植的油松、白皮松等苗木苍翠挺立，曾经山石裸露的山体变得生机勃勃、绿意盎然。

据了解，2023年，达孜片区共涉及9个片区，其中承包造林6个片区，先造后补3个片区，总面积2.17万亩。目前，已完成苗木种植107.18万株、田间灌溉管网铺设16.37千米、网围栏架设2.45

万余米，预计带动当地群众增收1623万余元。

### 筑牢生态“防护网”

葱茏夏日，夺底沟的吉仓山上油松、云杉、榆树等数万株树苗茁壮成长，丁香、月季、刺槐等在不同季节相继开放，靠着引水上山、背土背树上山，石头缝里长出了“绿色长廊”。

“以前我们村一刮起风来，沙尘就漫天飞舞，现在不一样了，村庄周围绿树成荫，这么好的环境让许多人选择到我们这里过林卡，年底的分红让我们更加珍惜这碗生态饭。今年我们将继续支持造林绿化，我和许多村民都签订了承诺书，承诺管好自家的牛，不让牛进入造林区。”拉萨市夺底街道维巴村村民巴桑说。

同时，夺底街道持续发挥党员干部示范引领作用，定期组织人员对植树区域进行巡查和养护，确保苗木健康成长，用实际行动为秀美夺底植树造林添新绿，全力谱写绿色发展新篇章。

## 满眼青绿 景如画

西藏被誉为“世界屋脊”和“地球第三极”，是我国乃至整个亚洲重要的生态安全屏障，守护好雪域高原的生灵草木、万水千山，做好生态保护极其重要。

据了解，拉萨南北山绿化工程，计划用十年时间完成营造造林206.72万亩，实现“五年增绿山川、十年绿满拉萨”的目标，着力将拉萨打造成生态宜居的高原首府城市。

图为航拍拉萨南北山。

本报记者 潘多摄



## 好风景 好生态 好生活

### ——走进拉萨南山公园

本报记者 刘琳琳

六月的拉萨绿意正浓，记者来到拉萨南山公园，一走进公园便看到各种树木错落有致、郁郁葱葱，小桥下流水潺潺。凉亭里、石板路上游人三五成群，呈现出一片勃勃生机。沿着小河一路走向山顶，环顾四周，风景秀丽，静谧无比，波光在阳光下熠熠生辉，踩在木板栈道上发出“哒哒哒”的响声。

拉萨南山公园坐落于拉萨河南岸，

位于布达拉宫正南方向，园区面积1600余亩，是拉萨市利用南北山造林绿化工程既有成果打造的一座集休闲、娱乐、健身、旅游于一体的生态园林、森林公园。如今，在南山公园“布宫镜湖”拍摄布达拉宫倒影，登顶南山公园打卡“祖国万岁”、赏拉萨全景成为必打卡的项目，南山公园逐渐成为外地游客以及拉萨市民休闲娱乐、锻炼身体、亲子互动的网红打卡地。

“听说从南山公园拍布达拉宫很美，还可以俯瞰整个拉萨，我们专门安排了一天来看看，没想到这里修建得这么好，绿树成荫、小桥流水，别有一番风味，一会我还要到山顶看日落，我要把那美妙的时刻用相机记录下来，想想都很激动。”来自安徽的游客殷女士兴致勃勃地对记者说。

扎西曲培是南山公园的一名工作人

员，承担着园区水电维护与护林的工作。他每天都会到园区内不间断巡逻，检查木栈道、乳桥、扶手是否存在脱落情况并及时加固，人流高峰期还会协助保安做好来客登记，严格检查火种等违禁品入园。这里的植物、动物都是他的朋友，他一吹口哨，鱼儿就朝着岸边游过来；他招呼孔雀、梅花鹿，每天和它们交流，看着它们一天天长是扎西曲培最开心的事情。

“别看现在有这么多的树，我们刚到这里的时候都是光秃秃的。造林最大的困难就是水。为了解决给林木浇水的难题，我们专门建了水泵。挖树坑难度也很大，这里都是石头，半天挖不下去，我们都是带着电钻一点一点钻，运送树苗也是靠人背马驮。这些植物就像我的孩子，现在这里有108种植物，看到它们茁壮成长，我心里特别高兴。”扎西曲培说。

芬芳六月，绿意涌动。雅鲁藏布江两岸，棵棵绿树护着江边的公路，一路延伸到天边。眼前的一片葱绿对贡嘎县村民扎西班旦来讲，和他记忆中的景象有太多的不同。

“我一直参与这里的植树造林，也见证了几十年来雅鲁藏布江从遍地黄沙到层林尽染的变化，如今拉萨南北山绿化工程让‘绿进沙退’更持续，群众享受到了树上山、地变绿、城变美的宜居生活！”扎西班旦感慨道。

自拉萨南北山绿化工程启动以来，山南市委、市政府扎实推进拉萨南北山绿化(山南段)暨雅江两岸面山造林绿化工程(以下简称“拉萨南北山绿化(山南段)工程”)，以办实办好绿色发展这项民生工程的扎实成果，绘就了山清水秀、生态宜居的美丽和谐山南绿色画卷。

拉萨南北山绿化工程建设是一项“立足当前着眼长远、功在当代利在千秋”的战略任务。工程启动伊始，山南市便高位推动、强化保障，成立以市委主要领导担任总指挥的拉萨南北山绿化(山南段)暨雅江两岸面山造林绿化指挥部(以下简称“指挥部”)，制定出台《拉萨南北山绿化(山南段)暨雅江两岸面山造林绿化指挥部工作规则》《拉萨南北山绿化(山南段)暨雅江两岸面山造林绿化林木种苗管理办法》等十多项规章制度，全力推动拉萨南北山(山南段)工程项目建设。

与此同时，山南市强化全过程安全施工管理，指挥部办公室每月10次以上对拉萨南北山绿化(贡嘎片区)造林点安全生产、森林草原防灭火责任制落实情况、安全生产的隐患排查及整改等工作进行专项督导检查，及时发现和消除安全生产隐患。截至目前，拉萨南北山绿化(山南段)工程实际完成绿化造林面积2.07万余亩，其中，拉萨南北山绿化工程2024年度巩固提升(贡嘎机场周边山体)工程项目栽植面积2642.3亩，完成率达100%。

为确保各类苗木“栽得住、能成活”，山南市充分发挥考核评估指挥棒作用，严把“苗木关、栽植关、管护关”，有效推进拉萨南北山绿化(山南段)工程各项工作向纵深发展。指挥部各层级负责人先后60余次深入植树造林点开展督导，对项目进度滞后、种植技术不达标、安全管理不规范的企业约谈10次；围绕工作推进中存在的难题，及时召开指挥部办公室专题会议30次，协调解决痛点、堵点、难点问题70个；设立现场指挥部，派驻造林技术人员和苗木检验员长期蹲点一线，对苗木生长各环节监督指导，从源头上保证成活率。

从扬尘漫天到绿荫蔽日，干部群众植树造林和保护生态环境的意识不断提高，各族群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。监理单位最新统计显示，拉萨南北山绿化(山南段)工程新造林的成活率87%以上、部分区域成活率达90%以上。工程实施以来，拉萨贡嘎机场周边扬尘天气明显改善，促进了拉萨周边的天蓝、山绿、水清、环境美。同时，着眼南北山“绿起来”、群众“富起来”的目标，工程实施以来，共有农牧民群众30余万人次参与，促进群众增收7358万余元。

山南市相关负责人表示，下一步，在自治区拉萨南北山绿化指挥部及山南市委、市政府高位推动下，将把握历史机遇、聚焦目标任务、抓住时间节点，全力以赴推进拉萨南北山绿化(山南段)工程各项工作，为打造生态文明高地、筑牢国家生态安全屏障贡献山南力量。

## 时讯快递

## 拉萨市林周县人社局积极组织农牧民群众参与拉萨南北山绿化工程建设

今年已组织劳务输送960人次，创收372万余元

本报拉萨讯(记者 央金)近日，记者从拉萨市林周县人社局了解到，为贯彻落实自治区党委、拉萨市委、林周县委关于拉萨南北山绿化工程工作安排，紧紧围绕带领群众致富重点任务，依托拉萨南北山绿化工程这一平台，林周县积极组织农牧民群众投工投劳参与拉萨南北山绿化工程建设。

今年以来，围绕拉萨南北山绿化项目组织劳务输送960人次，实现创收372.82万元，务工人员走访慰问10余次；开展政策宣讲19场次，受益3000余人次；开展实用技术培训1期，培训300余人次。

据悉，为扎实推进林周县参与拉萨南北山绿化工程建设，今年，林周县建立了用工储备库，设点定位，设立“林周县驻拉萨南北山绿化工程就业服务站”，落实“点对点”输出政策，着力解决农牧民群众外出务工中遇到的实际困难。

在林周县政府统筹下，今年，林周县人社局多措并举，大力推进拉萨南北山绿化工程组织化劳务输出工作，赴南北山绿化项目点开展岗位对接，对接岗位1000余个，实现群众务工从“零散式输出”向“组织化输出”转变。

同时，做好宣传发动，林周县

人社局联合乡镇政府深入村组动员农牧民群众参与拉萨南北山绿化工程建设，鼓励群众积极参与，提高工资收入；强化组织引领，成立拉萨南北山绿化工程劳务输出公司两家，强化对输出人员的管理和服务，做好信息沟通和有关情况的汇总分析，发挥好劳务输出主体作用；加强技能培训，在前期摸底的基础上，积极组织实施拉萨南北山绿化工程项目实用技术培训，重点对树苗运输、掩埋、浇水、抚育管理等进行培训。

此外，为解决拉萨南北山绿化工程林周籍投工投劳农牧民群众实际困难，今年，林周县人社局多次深入项目点进行调研，协助务工农牧民群众签订劳务合同，赠送生活日用慰问品等，切实把农牧民群众的事当自己的事来办。为保障农牧民群众合法权益，林周县人社局组织劳动保障监察部门人员深入项目点开展法律法规宣讲，引导农牧民群众保障自身合法权益。

林周县人社局相关负责人表示，下一步，将在维护农牧民群众合法权益上开通“绿色通道”，切实增强务工群众的获得感和归属感。